

$$3) \quad p q + x p + y q = 0 \quad \frac{dx}{q+x} = \frac{dy}{p+y} = \frac{dz}{p q + p x + q y} = \frac{-dp}{p} = \frac{-dq}{q}$$

$\frac{dp}{p} = \frac{-dq}{q} \Rightarrow p = a q$ olur. Bunu $p q + x p + y q = 0$ denk. de yerine yazarsak, $a q^2 + x a q + y q = 0 \Rightarrow a q^2 + (a x + y) q = 0$

$$q \neq 0 \quad a q + a x + y = 0 \Rightarrow q = \frac{a x + y}{a} \text{ olur. O halde}$$

$p = a q \Rightarrow p = a x + y$ olur. $dz = p dx + q dy$ denkleminde

yerine yazarsak $dz = (a x + y) dx + \left(\frac{a x + y}{a}\right) dy$

$$dz = \frac{1}{a} [a(a x + y) dx + (a x + y) dy] \Rightarrow \int dz = \frac{1}{a} \int (a x + y)(a dx + dy)$$

$$z = \frac{1}{a} \left[\frac{(a x + y)^2}{2} + b \right] \Rightarrow z = \frac{(a x + y)^2}{2 a} + b \text{ olur.}$$

Veya $z_x = a x + y \Rightarrow z = \frac{a x^2}{2} + y x + h(y)$ olur. Bunun y 'ye

göre türevini alarak $z_y = x + h'(y)$ olur. Bu ifade

$$q = z_y = \frac{a x + y}{a} \text{ ifadesine eşit olmalıdır. } x + h'(y) = x + \frac{y}{a}$$

$$h'(y) = \frac{y}{a} \Rightarrow h(y) = \frac{y^2}{2 a} + b \text{ olur. O halde}$$

$$z = \frac{a}{2} x^2 + y x + \frac{y^2}{2 a} + b \text{ olur. } z = \frac{a^2 x^2 + 2 a x y + y^2}{2 a} + b$$

$$z = \frac{(a x + y)^2}{2 a} + b$$

$$5) \quad z = x p + y q - \sqrt{p^2 + q^2} \quad \text{Clairaut k.d. de } p = a \quad q = b$$

$$z = a x + b y - \sqrt{a^2 + b^2} \quad \text{parabol çözümler bulunur. Zarfı bulalım}$$

$$x - \frac{2 a}{2 \sqrt{a^2 + b^2}} = 0$$

$$y - \frac{1}{2 \sqrt{a^2 + b^2}} = 0 \Rightarrow y = \frac{1}{2 \sqrt{a^2 + b^2}} \Rightarrow \boxed{\sqrt{a^2 + b^2} = \frac{1}{2 y}} \text{ olur.}$$

$$x = \frac{a}{\sqrt{a^2 + b^2}} \Rightarrow \boxed{x \cdot 2 y = a} \text{ olur. Bu değer } \sqrt{a^2 + b^2} = \frac{1}{2 y}$$

$$\text{de yerine yazarsak } \sqrt{4 x^2 y^2 + b} = \frac{1}{2 y} \Rightarrow 4 x^2 y^2 + b = \frac{1}{4 y^2}$$

$$\boxed{b = \frac{1}{4 y^2} - 4 x^2 y^2} \quad \text{O halde zarf } z = 2 x y x + \left(\frac{1}{4 y^2} - 4 x^2 y^2\right) y - \frac{1}{2 y}$$

$$z = 2 x^2 y - \frac{1}{4 y} - 4 x^2 y^3 \text{ olur.}$$

$$b) y = f(x) + p(z)$$

$$x \text{ e göre türev } 0 = f' + p' z_x$$

$$0 = f'' + p'' z_x^2 + p' z_{xx}$$

$$y \text{ e } " " 1 = p' z_y$$

$$\begin{cases} 0 = p'' z_y^2 + p' z_{yy} \\ 0 = p'' z_x z_y + p' z_{xy} \end{cases} (*)$$

Homojen denklemler sisteminin

p'' , p' bilinmeyenlerine

göre sonsuz çözümlü olduğundan katsayılar matrisinin $\det = 0$ dir.

$$\begin{vmatrix} z_y^2 & z_{yy} \\ z_x z_y & z_{xy} \end{vmatrix} = 0 \Rightarrow \underline{z_y^2 z_{xy} - z_x z_y z_{yy} = 0} \text{ dir}$$

Veya $1 = p' z_y \Rightarrow \boxed{p' = \frac{1}{z_y}}$ Bu değeri

$0 = p'' z_y^2 + p' z_{yy}$ da yerine yazılırsa

$$0 = p'' z_y^2 + \frac{z_{yy}}{z_y} \Rightarrow p'' z_y^2 = -\frac{z_{yy}}{z_y} \Rightarrow \boxed{p'' = -\frac{z_{yy}}{z_y^3}} \text{ dir.}$$

Bu değerleri $p'' z_x z_y + p' z_{xy} = 0$ da yerine yazılırsa

$$-\frac{z_{yy}}{z_y^3} \cdot z_x z_y + \frac{1}{z_y} \cdot z_{xy} = 0 \Rightarrow z_y^2 \text{ ile çarpılırsa}$$

$$\boxed{-z_{yy} \cdot z_x + z_y z_{xy} = 0} \text{ olur}$$

- 1) $x = x^2y + z^2 \sin x - \tan y + 1$ yüzeyinin üzerindeki $Q_0(0, y_0, 1)$ noktasından geçen tepe düzlemi varsa bulunuz.
- 2) $pq + xp + yq = 0$, $x^2p^2 - y^2q^2 = 0$ denklemlerinin bağımsız olup-olmadıklarını gösteriniz.
- 3) $pq + xp + yq = 0$ denkleminin tam çözümünü bulunuz.
- 4) $y z_x = x z_y + x + y$ denkleminin $\alpha(t) = (\cos t, \sin t, \sin t - \cos t)$ eğrisinden geçen çözümü varsa bulunuz.
- 5) $\sqrt{p^2 + q^2} = xp + yq - z$ denkleminin tam çözümünü ve varsa zarf yüzeyini bulunuz.
- 6) $y = f(x) + p(z)$ ifadesini genel çözüm kabul eden kısmi dif. desk. bulunuz. f ve p keyfi fonksiyondur.

Not: Sadece dört soru seçerek cevaplandırınız.

Başarılar... N.A

* Bölümde şu ana kadar görmüş olduğunuz matematiğe derslerinizin hayata bakışınızdaki katkısının olup-olmadığını açıklayınız.

GÖZÜMLERİ

- 1) $Q_0(0, y_0, 1)$ yüzeyin üzerinde old. den $x=0, y=y_0, z=1$ yazılırsa $-\tan y_0 + 1 = 0 \Rightarrow y_0 = \frac{\pi}{4}$ olur. $Q(0, \frac{\pi}{4}, 1)$ olur. Yüzeyin normal vektörü $N = (F_x, F_y, F_z)$ den.

$$N|_{Q_0} = (-1 + 2xy + z^2 \cos x, x^2 - 1 - \tan^2 y, 2z \sin x)|_{Q_0(0, \frac{\pi}{4}, 1)}$$

$$N|_{Q_0} = (0, -2, 0) \text{ olur. } \vec{Q_0P} = (x-0, y-\frac{\pi}{4}, z-1) \text{ olur.}$$

$$\text{Tepe düz. den } \langle \vec{N}|_{Q_0}, \vec{Q_0P} \rangle = 0 \quad -2(y - \frac{\pi}{4}) = 0 \quad y = \frac{\pi}{4} \text{ olur.}$$

- 1) $x = x^2y + z^2 \sin x - \tan y + 1$ yüzeyinin üzerindeki $Q_0(0, y_0, 1)$ noktasından geçen tepe düzlemi varsa bulunuz.
- 2) $pq + xp + yq = 0$, $x^2p^2 - y^2q^2 = 0$ denklemlerinin bağımsız olup-olmadıklarını gösteriniz.
- 3) $pq + xp + yq = 0$ denkleminin tam çözümünü bulunuz.
- 4) $y z_x = x z_y + x + y$ denkleminin $\alpha(t) = (\cos t, \sin t, \sin t - \cos t)$ eğrisinden geçen çözümü varsa bulunuz.
- 5) $\sqrt{p^2 + q^2} = xp + yq - z$ denkleminin tam çözümünü ve varsa zarf yüzeyini bulunuz.
- 6) $y = f(x) + p(z)$ ifadesini genel çözüm kabul eden kısmi dif. desk. bulunuz. f ve p keyfi fonksiyondur.

Not: Sadece dört soru seçerek cevaplandırınız.

Başarılar... N.A

* Bölümde şu ana kadar görmüş olduğunuz matematiğe derslerinizin hayata bakışınızdaki katkısının olup-olmadığını açıklayınız.

GÖZÜMLERİ

- 1) $Q_0(0, y_0, 1)$ yüzeyin üzerinde old. den $x=0, y=y_0, z=1$ yazılırsa $-\tan y_0 + 1 = 0 \Rightarrow y_0 = \frac{\pi}{4}$ olur. $Q(0, \frac{\pi}{4}, 1)$ olur. Yüzeyin normal vektörü $N = (F_x, F_y, F_z)$ den.

$$N|_{Q_0} = (-1 + 2xy + z^2 \cos x, x^2 - 1 - \tan^2 y, 2z \sin x)|_{Q_0(0, \frac{\pi}{4}, 1)}$$

$$N|_{Q_0} = (0, -2, 0) \text{ olur. } \vec{Q_0P} = (x-0, y-\frac{\pi}{4}, z-1) \text{ olur.}$$

$$\text{Tepe düz. den } \langle \vec{N}|_{Q_0}, \vec{Q_0P} \rangle = 0 \quad -2(y - \frac{\pi}{4}) = 0 \quad y = \frac{\pi}{4} \text{ olur.}$$

2) $U: p^2 + x^2 + y^2 = 0$, $\psi: x^2 p^2 - y^2 q^2 = 0$ olsun.

$\psi_p \psi_x + \psi_q \psi_y + (p \psi_p + q \psi_q) \psi_z - (\psi_x + p \psi_z) \psi_p - (\psi_y + q \psi_z) \psi_q = 0$
bağımsızlık şartı.

$(q+x) 2xp^2 + (p+y)(-2yq^2) + (p(q+x) + q(p+y)) \cdot 0$

$-(p+p \cdot 0) 2x^2 p - (q+q \cdot 0)(-2y^2 q) \stackrel{?}{=} 0$

$2xq p^2 + 2x^2 p^2 - 2yq^2 p - 2y^2 q^2 - 2x^2 p^2 + 2y^2 q^2 \stackrel{?}{=} 0$

$2pq(xp - yq) \stackrel{?}{=} 0$ Ancak $x^2 p^2 - y^2 q^2 = 0$

$\Rightarrow (xp - yq)(xp + yq) = 0 \Rightarrow xp + yq \neq 0$ dir.

(çünkü $p^2 + x^2 + y^2 = 0$ dan $xp + yq = -p^2$ dir)

$xp - yq = 0$ olur. Bununla

$2pq(xp - yq) = 0 \Rightarrow 0 = 0$ old. bağımsızdır.

4) $y^2 x - x^2 y = x + y$ $\frac{dx}{y} = \frac{dy}{-x} = \frac{dz}{x+y}$

$\frac{dx}{y} = \frac{dy}{-x} \Rightarrow y dy + x dx = 0 \Rightarrow y^2 + x^2 = 2C_1$

$\frac{dx - dy}{y+x} = \frac{dz}{x+y} \Rightarrow \int dx - \int dy = \int dz \Rightarrow x - y = z + C_2$

$u(x,y,z) = y^2 + x^2 = 2C_1$, $v(x,y,z) = x - y - z = C_2$ olur

$\frac{\partial(u,v)}{\partial(z,x)} = \begin{vmatrix} 0 & 2x \\ -1 & 1 \end{vmatrix} = 2x \neq 0$ dir. $\alpha(t)$ eşliğinde

parametreleri bulalım. $\alpha(t) = (\cos t, \sin t, \sin t - \cos t)$

$y^2 + x^2 = 2C_1 \Rightarrow \sin^2 t + \cos^2 t = 2C_1$, $1 = 2C_1$
 $x - y - z = C_2 \Rightarrow \cos t - \sin t - \sin t + \cos t = C_2$
 $2\cos t - 2\sin t = C_2$
t yok olmadığı için
çözüm yok.